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En elaboración

Resumen
En este trabajo hago una revisión de dos estrategias didácticas para enseñar lógica, la de Tomás de Mercado (1523-1575) y la de Raymundo Morado (¿?). Y aún cuando ambos lógicos son de épocas distintas, desde mi punto de vista, puedo encontrar en ellos un interés, propósito o preocupación  en común: cómo mejorar la enseñanza de la lógica. 
La idea de trabajar estos dos lógicos resultó después de leer un poco sobre Tomás de Mercado. Cuando leí sus Comentarios lucidísimos al texto de Pedro Hispano, me di cuenta que su trabajo coincide mucho con los que actualmente se están haciendo en el Taller de Didáctica de la lógica. Su interés por enriquecer y mejorar la enseñanza de la lógica de su tiempo lo llevó precisamente a diseñar una estrategia didáctica para enseñanza lógica. Fue entonces que, al leerlo, me percaté de la semejanza que tiene su trabajo con el que actualmente está haciendo Raymundo Morado, incluso en sus propuesta se dejan ver ciertas coincidencias. 
En esta presentación comenzaré, primero,  por clasificación de algunos trabajos presentados tanto en las videoconferencias como en los Congresos Internacionales organizados por el Taller de Didáctica de la lógica. En segundo lugar evidenciaré dónde pongo mi atención, de acuerdo a dicha clasificación. En tercer lugar, expondré (de manera general) las consideraciones didácticas que he podido rescatar de Tomás de Mercado, en cuanto a la enseñanza de la lógica se refiere. En un cuarto punto, revisaré y expondré las consideraciones didácticas que hace Raymundo Morado. Finalmente daré un comentario sobre ambas consideraciones, así como el beneficio que representa, actualmente, integrar ambas propuestas para la enseñanza de la lógica. 
Clasificación de algunas ponencias

Mi  ponencia la veo como el resultado de mis participaciones en Encuentros y Videoconferencias organizados por el Taller de Didáctica de la lógica de nuestro País. Los trabajos que se han presentado los puedo enmarcar en los siguientes rubros: 
a) De criterios para elegir los contenidos que un programa de lógica debe cubrir, por niveles: Bachillerato, por licenciatura (lógica para filósofos y para los no filósofos), maestrías y otros que han considerado una lógica para niños (de igual manera se divide por niveles). De hecho este (rubro) es uno de los tópicos  que se tratarán en el Congreso Internacional del Taller de Didáctica de la Lógica (TDL).
b) Los correspondientes a las estrategias didácticas. Estos trabajos exhiben que no hay una sola estrategia didáctica (ED) que sirva para enseñar cualquier tipo de lógica ni para cualquier nivel en que esta se enseñe. Me he dado cuenta que hay tantas estrategias didácticas como lógicas, así como los niveles en que se puede enseñar.
c) Hay otras ponencias que han exhibido lúdicamente las aplicaciones prácticas que de la lógica se pueden hacer. 
Los temas son interesantes y propositivos. Y los incisos de mi atención son dos  (a) y (b). Ya que me interesan tanto los contenidos que un programa de lógica podría tener, como la manera en que éstos podrían enseñarse. 
Mi inquietud por indagar sobre algunos temas que tienen que ver con algunas funciones operativas de la Academia Mexicana de Lógica (AML) como la de “contribuir a la excelencia en la enseñanza, la investigación y la didáctica de la lógica” me llevó a revisar algunos textos de lógicos que, desarrollan algunos tópicos que también son de mi interés. 
Los textos a los que me refiero son: Comentarios Lucidísimos al Texto de pedro Hispano, de Tomás de Mercado (1523-1575) y el texto titulado: Espejo de virtudes, de Raymundo Morado (¿?-¿?). Los dos textos considero que nos aportan consideraciones prácticas para mejorar la enseñanza de la lógica en los diferentes niveles de su enseñanza. 
Las ideas que quiero compartir con ustedes tienen que ver con los dos primeros incisos, porque aunque mi tema principal es la estrategia didáctica (ED) ésta ED tiene  dos vertientes:
i) La Estrategia Didáctica para seleccionar el tipo lógica como los temas que se debe enseñar en ella (esta parte se refiere al qué se debe enseñar).

ii) La Estrategia Didáctica para enseñar lógica (esta parte se refiere al cómo se sugiere su  enseñanza). 
Consideraciones didácticas de Tomás de Mercado (1523-1575)
En 
“(…) un  Epigrama de Jacobo Donio, alaba a Tomás de Mercado por haber cortado de tajo –lo compara con Hércules- todas las cuestiones inútiles y sofistiquerías con que la escolástica decadente de ese tiempo, en especial la nominalista, había recargado los manuales y cursos de lógica, a tal punto que eran un espanto para los jóvenes, y más los alejaba del estudio de la filosofía que los atraían a él. Y es que, en verdad, los libros de lógica se hallaban infestados de elementos superfluos y hasta nocivos que hacían muy dificultoso el estudio de esta disciplina de suyo tan difícil y tan ardua.”

A continuación les mostraré dos citas que, a mi modo de ver, pueden ser consideradas clave para el propósito que persigo:
“(…), para Mercado, la Filosofía será algo deseable porque nos acerca al  conocimiento perfecto y absoluto, y el modo de acceder  a ella será a través de la dialéctica, la cual, sin embargo, se toma difícil de cruzar debido sobre todo a la complejidad con que se enseña. Por todo esto, Mercado propone su trabajo como un intento por hacer accesible al estudiante que inicia en la filosofía, el estudio de la Dialéctica.”
 

“La dialéctica es el arte de las artes y la ciencia de las ciencias, la cual suministra los medios aptos para adquirir todas las disciplinas y ciencias, en cuanto que enseña la definición, la división y la argumentación, con las cuales se adquieren las ciencias en su totalidad (…)”

En los párrafos anteriores, se pueden vislumbrar dos puntos importantes:

i) la concepción  que tenía el Fraile  dominico de la lógica (o dialéctica como él la llamaba)

ii) de la anterior desarrolla su propia estrategia didáctica para enseñarla.

La estrategia didáctica de Tomás de Mercado la considero novedosa para su tiempo, porque centra su atención en dos elementos primordiales: 

1. El contenido, el cual supone el diseño y la estructuración de los mismos, tomando como criterio: la utilidad, la necesidad y lo práctico 
.
El hilo conductor de estrategia didáctica de Tomás de Mercado era hacer accesible al estudiante que se iniciaba filosofía, el estudio de la lógica. En este sentido cita lo que Aristóteles menciona en el I de la Física: debemos comenzar en cada disciplina por lo más fácil y conocido, para que el principio en cuanto al devenir pueda siempre ser tan fácil y tan lúcido negocio al que instruye, y disipe la obscuridad a los que han de ser instruidos.
 Esta consideración es clave, porque influye para diseñar, digamos, el programa de lógica que De Mercado seguirá en sus clases. Quiero aclarar que el R.P., diseña el programa de lógica para estudiantes de filosofía. Considero pertinente decir esto, porque hoy en día (ignoro si en otros años o épocas ya se había hecho) se diseñan programas de lógicas para diferentes auditorios es decir, se habla de lógica para matemáticos, ingenieros en ciencias computacionales, abogados, etc., y ya Raymundo Morado habla sobre ¿Qué debe sabe de lógica una persona educada? En la Razón Comunicada (primera edición 1999). Incluso, no estoy seguro, pero en una plática con Ariel Campirán me comentaba que Raymundo también tiene programas de lógicas para estudiantes de filosofía (y me parece) para cualquier persona, considero que esta es la idea del escrito ¿Qué debe saber de lógica una persona educada?.
La idea pues de Mercado, es elaborar un programa de lógica para estudiantes de filosofía, tomando como criterio lo arriba mencionado. Así pues lo que propone Tomás que debe ser tomado en cuenta para el  estudio de la lógica es lo siguiente.

Divide los contenidos de la siguiente manera:

a) Tractatus o Summulae logicales. En esta parte, Mercado inicia el estudio de la lógica de la siguiente manera:
El estudio del Lenguaje( términos, enunciados o proposiciones)
Las definiciones, divisiones y propiedadeas de los elementos del argumento

El raciocinio o argumento

b) Habla también de un opúsculo, de éste no tengo información para saber su contenido, lo único que encontré es lo siguiente:

“(…) El opúsculo de los argumentos toca los problemas que no se adaptan a la marcha de los principiantes, sino más bien, por su dificultad, serían un obstáculo; por eso se reserva dicho opúsculo para cuando ya estén más avanzados.”

2. En cuanto al desempeño docente en el aula, el cual apunta a un uso del lenguaje que sea:            a) claro  
b) sin sofistequerías y
c) accesible
Así lo muestran las citas siguientes:
“(…) Tras la portada y el Privilegio real, viene un Epigrama de Jacobo Donio; en él su autor alaba a Mercado por haber cortado de tajo (…) todas las cuestiones y sofistiquerías con que la escolástica decadente de ese tiempo, en especial la nominalista, había recargado los manuales y cursos de lógica, a tal punto que era un espanto  para los jóvenes, y más los Alejaban del estudio de la filosofía que los atraían a él (…)
”
“(…) Pues no buscamos dónde puede insertarse la doctrina, sino dónde debe ser enseñada, que los expositores más fácilmente la desarrollen y los oyentes más claramente la entiendan.
  P.44
“(…), para Mercado, la Filosofía será algo deseable porque nos acerca al  conocimiento perfecto y absoluto, y el modo de acceder  a ella será a través de la dialéctica, la cual, sin embargo, se toma difícil de cruzar debido sobre todo a la complejidad con que se enseña. Por todo esto, Mercado propone su trabajo como un intento por hacer accesible al estudiante que inicia en la filosofía, el estudio de la Dialéctica.”

El primer momento de la estrategia didáctica de Tomás de Mercado, para la enseñanza de la lógica, se refiere a la estructuración del material escrito que trabajaría con sus alumnos. Lo primero que hace el fraile es quitar todas las cuestiones inútiles y sofistequerías lo cual provocaba por una parte, poco interés de aprender por parte de los estudiantes y por otra se vuelve un obstáculo tanto para la enseñanza como para el aprendizaje de la lógica.
Consideraciones estratégicas para la práctica docente

En cuanto al material o contenido:

a) Lo necesario
b) Que sea útil

c) Que sea práctico
Nota: Mauricio Beuchot, en su ensayo: Sobre la enseñanza de la lógica en la edad media: La suposición y las falacias en las súmulas de Pedro Hispano, UNAM, México, se lo adjudica a Pedro Hispano. Es muy probable que De Mercado también lo haya considerado (o tomado en cuenta) como parte de su didáctica para la enseñanza de la lógica, porque lo incluye en sus consideraciones didácticas. Así lo demuestra lo siguiente:

Lineamientos didácticos para la enseñanza de la lógica de Tomás de Mercado (estos los he sacado de De Lira Bautista José (¿?). La dialéctica y su enseñanza en Tomás de Mercado. PARÁFRASIS)
Un uso del lenguaje que sea: Claro, sin sofistequerías y accesible.
i) La claridad: “lo más recóndito y abstruso debe investigarse por lo más conocido y 

                          claro (p.35)”
ii) El ejercicio: “ninguna (facultad) se prepara sin ejercicio, principalmente la dialéctica, 
                           que no ha sido puesta tanto para penetrar su propio objeto, cuanto para 
                           explicar sus teoremas, que enseña las reglas para argumentar (p. 37)”

iii) El uso de ejemplos: “para que a los mismos arcanos en la majestad de la naturaleza 
                                        por los dichos los corte intactos y los seccione con movimiento 
                                        fácil, y para que haga penetrables las sutilezas de la metafísica 
                                        y la teología (p. 37)”

iv) Discusión: “conviene que (el estudiante) se agudice en las respuestas y objeciones

                        (p. 38)”
v) Se debe evitar: la falta de esplendor en la enseñanza, la Claridad herrumbrosa, la 
                             acumulación de argumentos redundantes sobre todo los sofísticos 
                            (p. 38), las maquinaciones de los sofistas, “como ese inmenso caos 

                             que excogitaron acumulando fingidas rapsodias de letras ´aaa.bbb`, y 

                             redes de insolubles y de reflexivas que no pudieron desanudar sino los
                             centauros… ” (p. 36). Evitar el otro extremo, es decir, la reanudación 
                             de los principios de la dialéctica a unos cuantos, al grado de  

                             presentarlos pobremente. Se debe evitar además el querer darle al 
                             principiante aquello que el profesor ha tardado tiempo en aprender y, 
                             peor aún, que no domina (p. 40)

Consideraciones didácticas de Raymundo Morado (¿?-¿?)
Raymundo Morado es uno de los lógicos que también ha mostrado interés no sólo por aportar material (teórico sobre lógica) para optimizar la enseñanza de la lógica, sino también por mejorar la manera en que ésta debe ser enseñada. En esta parte Morado y De Mercado coinciden, sin embargo a diferencia de este último, Morado considera otros tópicos como: examinar o evaluar( los procesos que comprenden la enseñanza y el aprendizaje de ella, lo cual a mi modo de ver complementa la labor y enriquece la enseñanza de la misma.  Así lo deja ver en diferentes escritos tales como: “Espejo de virtudes: evaluación lógica de alumnos y profesores”,  “Evaluación de habilidades lógicas” (V Encuentro Internacional de Didáctica de la Lógica, Realizado en Saltillo Coahuila, viernes 11 de octubre del 2002, 9:00-10:00 a.m.), “¿Qué debe saber de lógica una persona educada?” (1999). La Razón Comunicada. En Ariel Campirán (ed.),  (pp. ). Xalapa, Ver., México: Torres  Asociados.
Otra consideración valiosa de sus aportaciones consiste en que plantea una clasificación de los tipos de lógicas que pueden ser enseñadas según sean los tipos de estudiantes que se tengan enfrente, así como el nivel en que éstas puedan ser enseñadas. Es así que tipos de lógicas y niveles es una recomendación razonable que podríamos tomar en cuenta a la hora de diseñar un programa de lógica. El siguiente llamado consiste en poner atención en los profesores de lógica y cuestiona la formación que éstos tienen tanto de lógica como de pedagogía para enseñar lógica. 
“(…)Para el aprendizaje exitoso es necesario un mínimo de excelencia en los maestros, no solamente en los alumnos y condiciones de aprendizaje. Es cierto que los profesores nunca tenemos todo el mérito ni toda la culpa del aprendizaje logrado. Hay que luchar por mejores alumnos y mejores entornos académicos. Pero también necesitamos mejorarnos a nosotros mismos. Y detectar nuestras carencias y encontrar los recursos para superarlas es el reto que iniciativas como el Taller de Didáctica de la Lógica tratan de enfrentar.”

Morado recupera de Ariel Campirán la idea de Competencia, es decir buscar la excelencia del profesor de lógica con base a la combinación de los conocimientos, habilidades y actitudes, nos sólo de lógica, sino pedagogía. 
“(…) La probabilidad de ser bueno como profesor de lógica no puede ser mayor que la de ser bueno en lógica o la de ser bueno en la enseñanza. Son raras aves los profesores que pueden conjuntar ambas excelencias, pero está al alcance de todos mejorar en ambos aspectos. Apenas estamos descubriendo cuánto del disgusto y frustración de nuestros alumnos con la lógica se debe a nuestra preparación insuficiente.

Como lo dije anteriormente, Raymundo sugiere se diseñen diferentes tipos de programas: para cualquier persona (tomando de referencia su propuesta sobre ¿qué debe saber de lógica una persona educada?) para estudiantes de: bachillerato, Lic., en Filosofía, Mtría., en Filosofía, etc.
Lineamientos didácticos para la enseñanza de la lógica de Raymundo Morado

En su artículo titulado Evaluación de habilidades lógicas nos da algunas sugerencia para que la enseñanza de la lógica sea un poco más efectiva o simplemente deje de parecerle, al estudiante, tediosa o aburrida. 
“(…)Tampoco basta saber pedagogía en general. La enseñanza de la lógica exige habilidades especiales. La lógica puede ser lo más abstracto y lo más concreto. En su aspecto abstracto, la enseñanza de la lógica comparte problemas especiales de la enseñanza de disciplinas formales como las matemáticas. 

Algunas técnicas pedagógicas para las matemáticas pueden utilizarse con provecho al enseñar lógica para que sea más fácil, divertida, interesante y útil. Y gracias a su generalidad la lógica puede aplicarse de forma concreta a la vida cotidiana, lo que exige técnicas especiales para ligar, relacionar, traducir, poder identificar en otras áreas y en general hacer una "transferencia" del conocimiento formal a su uso diario.”

El criterio a considerar en una clase de lógica es que el profesor haga alo posible para que su clase sea:
i)    Presente los temas de lógica más fácil,

ii)   Que sea divertida
iii)  Interesante
iv)  y que le muestre al estudiante la utilidad de la lógica. Es decir que el profesor sea capaz de hacer transferencia de los conocimientos, habilidades y actitudes que la lógica pueda desarrollar.
� De Mercado Tomás (1986). Comentarios lucidísimos al texto de Pedro Hispano. México, D.F.: UNAM. PP. 8 y 9 


�  De Lira Bautista José (¿?). La dialéctica y su enseñanza en Tomás de Mercado. PARÁFRASIS, ¿? P. 53. 





� De Mercado Tomás (1986). Comentarios lucidísimos al texto de Pedro Hispano. México, D.F.: UNAM. P.    


   42 





� Cfr. Idem. 42 y 43


� Cfr. Idem., P. 50


� De Mercado Tomás (1986). Comentarios lucidísimos al texto de Pedro Hispano. México, D.F.: UNAM. P. 8


� Idem., PP. 8 y 9 





� Idem. P. 44


�, ¿? P. 53.


( Con respecto a estos dos conceptos tengo duda si Morado los está utilizando indistintamente o hay alguna diferencia entre ellos. Mi pregunta es si estos dos conceptos se refieren a momentos diferentes o no.


� Morado Raymundo (¿?). Espejo de virtudes :evaluación lógica de alumnos y profesores. Consultado en mayo 5 del 2004 en ¿?. P. 1


� Idem.. P. 2


� Morado Raymundo (¿?). Espejo de virtudes :evaluación lógica de alumnos y profesores. Consultado en mayo 5 del 2004 en ¿?. P. 2
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